



巾帼英雄的影像表达

一千多年前的冼夫人(隋朝时被封为谯国夫人)作为岭南少数民族首领,因极高的威望而享有“岭南圣母”美誉,历事三朝,多次率军平息地方叛乱,并巡抚海南,一心以民族团结和国家统一为念,被周恩来总理赞誉为“中国巾帼英雄第一人”。近日在央视播出的电视剧《谯国夫人》,以形象化的手段再现历史和人物,获得大众好评。

冼夫人从神到人

冼夫人对海南来说具有不同凡响的意义。她曾多次巡抚海南,“儋耳归附者千余峒”,同时还向朝廷“请置崖州”管理整个海南岛,从而使得海南更好融入中央政权,对海南经济文化产生极大的推动作用。笔者在和友人合著的《海南历代贬官研究》一书中曾将冼夫人和苏轼称为“海南文武双壁”。

在很长时间内,冼夫人都以历史资料、民间传说以及民俗信仰的方式存在。遍布广东、海南的冼庙体现了人们



对冼夫人由衷的赞美和爱戴,以至冼夫人被神化,从而寄寓人们美好的愿望。电视剧《谯国夫人》则以形象化的手段再现历史,还原细节,使得冼夫人从神回到人。

在《北史》《隋书》《资治通鉴》等重要史书中,均不惜笔墨来记载冼夫人的丰功伟绩,从而使其成为一个彪炳千秋的人物。但并不是每个人都具备阅读史书的能力或者机会,这使得冼夫人在大众面前呈现“人人都知道,却又说不清”的状况,在长时间的流转中逐渐被神化。《谯国夫人》在立足基本史实的基础上,将一千多年前的历史风云以及人物功绩立体而形象化地展现出来,使冼夫人以活生生的个体的形象呈现在大众面前,从而达到可亲可信可靠的效果。

在剧中,冼夫人最开始出场虽然只是一个待字闺中的少女冼英,但是早已经获得岭南第一才女的声誉,这注定了她的不同凡响。望奴坡上,大家正在交易俘虏,冼英愿意出最高价格买下俘虏陈善,却又当场宣布其获得自由。这一违背祖制的做法自然遭到很多人的不理解乃至反对,但是冼英最终动之以情晓之以理地说服大家,从而换来俚寨与周边民族的和平相处。同时,她还坚持将自己所在领地纳入中央州郡管理,既维护了国家统一,又促进中原文化在当地传播,可谓是远见卓识。从整个作品来说,虽然枝蔓较多,将情感戏、打斗戏、攻心戏等杂糅在一起,但《谯国夫人》自始至终以民族融合、国家统一为内核来展开叙事,从而很好地将冼夫人的责任担当和历史贡献彰显出来。

对于人物的影像化叙事来说,故事性、细节化往往是必不可少的,而这正是史书相对欠缺的。《谯国夫人》在创作原则上,较好把握“大事不虚,小事不拘”的基本原则,从而使得人物真实可信却又鲜活动人。“大事不虚”就是要对基本的历史事实、历史逻辑予以充分的尊重,以保证历史框架不走样,“小事不拘”就是围绕中心事件、中心人物在细节上进行合理想象,以保证人物生动可信。从这个角度看,《谯国夫人》可谓

是一部精彩的历史传奇剧。

以情感带动历史

由于史料相对欠缺,我们无法将《谯国夫人》定位为历史正剧,但是作品的历史感满满,这主要通过让人感喟的情感戏来带动的。

在《谯国夫人》中,几个主要人物的出场以及他们之间的相遇、相知就表现得非常精彩,让人印象深刻。比如冼英、冯宝的出场均是使用诗文带动,既符合人物的身份特征,也使得作品增添了浓郁的人文气息。小侯爷陈霸先的出场则是和红娘子的一场打斗戏,非常符合人物的身份。这些设计,极大地满足了观众对人物身份的期待和定位。

在重头戏“洗冯初回”这场戏中,创作者非常用心地进行表达。冯基基于现实希望儿子能够娶回冼英,但是是没有见过真人的冯基很不以为然。冼英对冯宝的初识则是在庭审现场,产生了初步的认同。在陈霸先的安排下,两人终于相会了。冯宝在内室演奏《阳春白雪》,体现了他对真情的无限期待,而陈霸先带着冼英出现,并现场为琴声点赞,几个人出现在同一个画面中,两人正式见面了。一个说“久闻洗姑娘大名”,一个说“早就见过你”,可谓是心意相通,一段改变历史的婚姻在剧中表现得温情款款,感人至深。

历史上的冼夫人和陈霸先的交往关系记载得非常简单,但是《谯国夫人》却颇费心力地将他们安排在一个寺庙中相见。陈霸先最初是通过小师弟的言语带出来的,然后是夜晚和红娘子的一场打斗,最终所有人物同框亮相,完成相见,最后是以几个人义结金兰结束。这为历史上冼夫人支持陈霸先建立新政权埋下伏笔,既与历史大线条相吻合,又使得情感张力十足,保证了剧作的看点。

同时,《谯国夫人》考虑到青年观众的喜爱,有意识采用古装传奇偶像剧的方式予以表达,在保证主旋律叙事的基础上,又充分考虑到文化产业的消费主义特征,既有饱满的情感戏却又不滥情,从而较好地把握社会效益和经济效益

的统一,给当前的同类题材创作做出了示范。

地方形象的再造

《谯国夫人》是由茂名市委宣传部和广东广播电视台联合出品的,作为一部张扬地方文化自信的力作,也体现了茂名地方形象的再造与升级。冼夫人出生于高凉(今广东茂名高州),《谯国夫人》可谓是高州故事的代表。作品在充分消化史料的基础上生动讲好人物故事,同时,有意识将当地民风民俗、地域特产、自然风光有效植入,充满了浓郁的茂名风,为茂名形象宣传尽到了最大的努力。这给海南形象宣传也提供了相应的启迪,因为冼夫人不仅属于广东,也属于海南。

由于海南独特的地理环境,这使得它在经济发展上具有后发性特点。海南历史名人中,除了本土名人如白玉蟾、丘濬、海瑞等人外,更有因各种原因先后流贬、游历到海南的名人,比如“五公”、苏轼等人,他们都为海南发展作出了重要贡献。遗憾的是,运用形象化的手段讲述这些名人故事的作品还相对较少,这对于讲好海南故事、构建海南自信是很不利的。

近些年,在有识之士的大力推动下,苏轼重归海南人民视线,成为跨越千年的“网红”,海南挖掘苏轼居儋三年的功绩,以各种形式彰显苏轼形象,已经取得较大成效。但是曾经多次登陆海南岛,并为海南经济发展以及融入国家政权作出重要贡献的冼夫人,其挖掘和宣传还停留在零散化层面上,实在是遗憾。

同时,由于长时间地“神化”,大家对冼夫人真正的历史价值认识并不到位。只有充分认识到冼夫人对海南作出的不可磨灭的贡献,以及海南独具特色的地域环境和风土人情赋予冼夫人的智慧,这才具有客观真实性,才能真正彰显海南文化自信。《谯国夫人》的成功启示着我们,讲好独具海南特色的冼夫人故事,是时代之需,更应当成为海南的责任担当。

(原载《海南日报》 作者曾庆江)

暑假进口片挺多,大IP“续集”当道

今年以来,进口片上映数量相对可观,开局的《黑豹2》市场表现一般,其后《蚁人与黄蜂女3:量子狂潮》《雷霆沙赞2! 众神之怒》甚至让观众发出“好莱坞大片是不是不行了”的吐槽。不过,3月底开始,《铃芽之旅》《银河护卫队3》《灌篮高手》《蜘蛛侠2:纵横宇宙》等进口片渐渐赢回了一些观众口碑。

接下来的暑假中,还将有《变形金刚7》《闪电侠》《夺宝奇兵5:命运转盘》《巨齿鲨2·深渊》等陆续与观众见面。记者注意到,多部进口片是大IP续作。

记者注意到,上半年,多部日本动画片表现良好,其中,新海诚《铃芽之旅》票房破8亿;引起全民热议的《灌篮高手》票

房破6亿;另外还有宫崎骏经典影片《天空之城》,以及《哆啦A梦:大熊与天空的理想乡》《名侦探柯南:贝克街的亡灵》等。

灯塔专业版数据分析师陈晋告诉记者,日本动画一直是国内进口片尤其是批片的重要组成部分,是好莱坞之后引进数量第二多的外语片。日本动漫在国内有二次元群体基础,以年轻人为主,据灯塔数据显示,2020年以来,共有22部日本动画片票房超过1000万,且保持每年数量稳定,《名侦探柯南》《哆啦A梦》等IP系列以及导演宫崎骏、新海诚等在国内都保持着较高的人气。

进入5月,好莱坞大片的成绩开始有起色。《速度与激情10》票房最高,近9

亿,口碑却在下滑,豆瓣分为6.4。有不少观众吐槽电影是“为了打而打”,该系列能拍到现在,影厅在座的各位‘家人’都脱不了干系”等等。

令人意外的是,《银河护卫队3》获得豆瓣8.5高分,票房也近6亿。不少漫威粉丝表示,《复仇者联盟4》之后,漫威电影宇宙第四阶段开展以来,飘忽不定的走向让人有些困惑和不满。没想到,《银河护卫队》这群“三线英雄”居然打了一个翻身仗。该续作秉承的内核依旧是惯用的“爱能拯救一切”,不过浣熊当主角,视角较为新鲜。而且对很多经典歌曲爱好者来说,《银河护卫队》系列很好听,第三部的整体调性和风格,与前两部保持一致,

也带来了很多老歌。

目前正在热映的漫威动画电影《蜘蛛侠2:纵横宇宙》,280个蜘蛛侠跨宇宙同框,最终追回的还是身份认同、责任和成长,得到了观众的肯定,以豆瓣8.8的高分开画。

据灯塔专业版上映日历显示,接下来的暑期档,还将有多部进口大片上映,包括《变形金刚7:超能勇士崛起》《闪电侠》《夺宝奇兵5:命运转盘》,以及中外合拍片《巨齿鲨2:深渊》等。灯塔专业版数据分析师陈晋告诉记者,其中的多部好莱坞大片在六月份暑期档初期与北美同步上映,是今年暑期档的一大亮点。

(原载《扬子晚报》 作者孔小平)

咸安区烟草专卖局组织零售户培训

近日,咸安区烟草专卖局温泉管理所组织零售户开展云POS终端实操培训。现场向零售户详细讲解商零网配政策,解答在使用过程中经常遇到的疑难问题,传授操作云POS的正确方法,组织零售户交流分享使用技巧和心得。

(通讯员 陈锦)



崇阳县烟草专卖局开展党史读书会活动



日前,崇阳县烟草专卖局(营销部)组织党员前往大集公园开展“党史入我心”读书会活动,助力党员多读书,读好书。

(通讯员 高星宇)

嘉鱼县烟草专卖局为残疾经营户解难纾困

本报讯 通讯员鲁纹呈报道:近日,嘉鱼县烟草专卖局开展帮扶聋哑人办证指导服务,帮助困难群体解决实际问题。

活动中,潘湾党支部党员志愿者们走进残疾经营店铺中,通过“纸上对话”的方式,用纸笔写下一个个汉字,与聋哑人进行深入的交流,指导其办证所需要的材料,面对面开展普法宣传、业务指导,并就如何经

营卷烟进行了详细的介绍和示范。同时,志愿者们还为聋哑人发放了规范经营指导手册,确保其在卷烟经营中合法合规。

潘湾党支部负责人介绍,下一步将持续开展帮扶工作,不定期上门传授经营技巧,尽可能帮助其解决经营和生活上的困难,树立烟草企业履行社会责任的良好形象。

17.43万元;当天下午又在同一服务区查获30个品规卷烟共计23.92万元,案值38.06万元;4日,在武深高速公路某服务区查获31个品规卷烟共计16.68万元,案值18.88万元。

当月1日在京港澳高速公路某出口查获8个品规卷烟共计18.3万元,案值10.07万元;2日,在武深高速公路某服务区查获21个品规卷烟共计27.34万元,案值

17.43万元;当天下午又在同一服务区查获30个品规卷烟共计23.92万元,案值38.06万元;4日,在武深高速公路某服务区查获31个品规卷烟共计16.68万元,案值18.88万元。

17.43万元;当天下午又在同一服务区查获30个品规卷烟共计23.92万元,案值38.06万元;4日,在武深高速公路某服务区查获31个品规卷烟共计16.68万元,案值18.88万元。

通城税务:打通缴税办证最后一公里

本报讯 通讯员熊瑶报道:“太方便了!只需指引业主在手机上操作就完成了购房契税的缴纳以及不动产权证书的办理事项,业主不用跑,楼盘工作人员也需要跑一次。”近日,通城县发置业的财务人员李女士指导业主们在线上顺利完成了办理不动产权证书后由衷的感慨道。

据悉,近年来通城县税务局为提高精细化服务水平和纳税服务质量,针对购房办证缴纳契税业务推出“增量房网上办”通道,为无法到办税服务厅来办理的纳税人打通最后一公

里。对全县的房产公司进行网上操作业务培训,推出了“2+1”模式,即税务、房产公司前期直接对接纳税人办税资料。通过该模式,辖区内纳税人足不出户在家即可缴税付款,缴税成功后下载完税凭证,完成办理,打破了时间、地点的限制。

据相关负责人介绍,该局今年1月至5月“增量房网上办”达到679笔,网上办理效果初显。有了“增量房网上办”的推进经验,将逐步推进存量房“全程网上办”,大幅降低了办税时间成本,争取“网办率”和满意率同步提高。

遗失声明

咸安区诗雨建材遗失在中国建设银行股份有限公司咸宁开发区支行开立的基本存款账户开户许可证,核准号:J5360002124601,账号:4205011019130000382,特声明作废。
沈梓凌遗失崇阳县石城镇中心小学开具的湖北省行政事业单位资金往来结算票据一份,票据号码:00280590,金额210元,特声明作废。
沈梓凌遗失崇阳县石城镇中心小学开具的湖北省行政事业单位资金往来结算票据一份,票据号码:00282598,金额200元,特声明作废。

崇阳县中医院骨伤科

电话:3066175 3066171 3066230
崇阳县天城镇程家巷36号